

网点分布合理 客户巧妙分流 特色服务贴心

在美跑银行:轻松快捷不见“长龙”

文 / 杨扬



眼下,国内银行如何提高服务质量,解决排队时间长等问题,一直是社会的热门话题。

本报记者想到了在美国生活的3年多时间里,亲身经历美国银行的较高水准服务,其中有些地方值得我们借鉴。



摩根大通银行的一家网点

记者在美国3年多时间里,光顾过大小银行好几十家。总体印象,一是在美国找银行很容易,多数网点小而幽雅,二是办事一般几分钟之内搞定,复杂一点的也就20分钟以内,几乎从未见到排长队。

布局合理环境幽雅

美国排名前10位的大型银行,在全国拥有几万家营业网点,美国人均拥有银行的数量居于世界前茅,而且布局比较合理。拿人口居住相对比较分散的洛杉矶来说,“美国银行”的营业网点一般距离主要居住和办公区只有5分钟左右车程,其他大银行如摩根大通、花旗的网点虽然要少一些,但是一般相隔也就在10分钟左右车程。在人口聚居区的主要商业街道上,都可以找到各种银行的服务网点。

美国多数银行网点营业面积不大,一般五六六个窗口和四五张桌子,还有三四个沙发供客户等候用,环境整洁幽雅,会放置一些鲜花和报纸杂志,有的网点还会设置电视机。

在服务时间方面,银行为顾客考虑得也比较周到,一般是上午9时开门,下午6时关门。按照美国劳工法的规定,周六只开半天门,周日和法定假日关门。但是绝大多数银行中午是不休息的,这是为了方便

上班族利用午休时间来办理业务。如今,一些地方银行还把不少网点的营业时间推迟到晚上。

网点密集见缝插针

美国的银行网点建设经历过一个从多到少,再从少到多的过程。“美国银行”从2003年到2006年内新增了550家网点,摩根大通银行在5年内增加了100个网点,第7大银行“华盛顿互惠”也以每15个小时开设一个网点的速度快速布点。

“美国银行”西海岸事务主管斯文森介绍说,目前在美国零售银行业的三巨头中,“美国银行”的营业网点是摩根大通银行的两倍,更是花旗银行的7倍。

三巨头中,花旗以信用卡服务取胜,摩根大通的特色是贷款服务,而“美国银行”的最主要特色就是网点密集,可以就近为客户提供面对面的服务。他特别指出,尽管“美国银行”的电话和网络银行服务同样在业内居于领先水平,但是许多顾客尤其是中老年顾客,还是青睐这种传统的网点服务,因为这样更亲切,更有安全感。

美国还有几千家中小银行,也有几万家网点。这些中小银行的网点虽然不多,但是布局颇有讲究,有的只做一两个城市的生意,就在这



在美国的银行很少看见排队现象

些城市里密布网点。有的则主要为少数民族服务,如华美银行主要做华人生意,就集中在华人社区里密集地布下几十个营业网点。

中小银行的见缝插针,使得美国的银行网点布局更加完善。

分流顾客避免久等

美国的银行把办理业务的客户分流,窗口一般为存取款等简单业务服务,开户、销户、办理贷款等复杂一些的业务,则到一边的桌子前由客户服务经理完成。一位客户服务经理介绍说,据统计,大多数到银行来的顾客是办理简单业务,通常一两分钟就能完成,分流后有助于减少大多数顾客的等候时间。

记者曾在一个周六下午去“美国银行”的一家网点办理存款,当时窗口前有几十人排队。门口的接待经理了解到记者只是来存款,就拿出一个信封,让记者把存款支票放进去,将信封投入专用存款箱,再写一张回执给记者保存,一分多钟就办好了。这是银行减少顾客排队时间的一项服务举措,工作人员会在银行关门后打开存款箱办理有关业务,省却顾客的排队等候。

增值服务实惠多多

用现金卡消费,银行帮你保留

零头,这是美国银行一直在推广的一项特色增值服务。新开户的现金卡用户,在一定的时间内,凡是持现金卡消费,比如购买了105.43美元的商品,银行就帮你把这4毛3分的零头留下来回馈给你。被这项业务所吸引,不少顾客一段时间内都尽可能地使用该银行的现金卡消费,自然银行得到的好处更多。

“美国银行”还推出过老客户每介绍一位新客户,可以获赠25美元或是熊猫纪念银币等。花旗银行干脆直接给一定期限内的新开户30美元的现金奖励。

客户的存款越多,级别越高,可以享受的服务越多。比如多数银行的普通客户需要花钱购买个人支票,但是如果定期存款超过一定金额,比如美国银行是1万美元,银行就免费提供个人支票,以及免费使用保险箱。

存款金额更大的VIP客户,可以享受一对一的专业理财顾问服务,包括上门服务。

浮动利率招揽顾客

值得一提的是,美国联邦储备委员会尽管制定了全国统一的利率标准,但是每个银行允许自行浮动,为了招揽顾客,多数银行的储蓄利率要高于美联储的统一标准。

相关链接 跨行业务便捷

美国银行间的跨行业务相当便捷。比如持任何一家银行的支票,到自己的开户银行都可以办理存款手续,反过来也是如此。利用网上银行,也可以顺利地在不同银行的账户间转账。

美国不同银行之间的跨行业务,除了ATM机取款会收取每笔一两美元的费用,其他基本都是免费的。

个人支票普及

美国个人支票的普及率已经达到成人中的九成左右,在总消费金额中与信用卡、现金已形成三分天下之势。

美国人领工资,多半是把公司开出的支票存进自己的账户,水电煤气以及信用卡账单等日常开支,也开个人支票支付。使用个人支票,一是安全,因为填写上了收款人姓名或单位的支票,即使遗失了也不用担心。二是方便,到银行窗口前递进去几张支票,工作人员只要核对支票上的数字和总数就可以了,没有点钱的麻烦,缩短了办理时间。

鼓励远程服务

近年来,美国大力推行电子银行、网络银行等服务项目。许多顾客尤其是中青年顾客通过电话或网络办理银行业务,省下了前往网点办理的时间。

在美国不少大银行,远程服务的业务量已占总量的三分之一左右。许多美国银行用经济杠杆鼓励顾客采用远程服务,比如承诺使用网上银行对账,从此不再使用传统信件对账单的顾客,可以享受优惠的贷款服务或优惠购买保险,或免费使用银行保险箱或个人支票等。

提供母语服务

根据美国是个移民国家的特点,美国不少银行为各种族裔提供母语服务。

随着美国少数族裔的日益壮大,“美国银行”的全国客服电话,除了主号码是英语和西班牙语外,还有七八个号码,分别提供日语、韩语等服务,其中光是中文就有普通话和广东话两个号码。大银行开在华人聚居区的服务网点,招聘了不少华人工作人员,在大招牌上增加中文字样,存款单、取款单、业务宣传资料等所有的单据都有中文版,连ATM机也可以显示中文。

热点锁定:



日本首相安倍晋三12日在首相官邸会见记者时正式宣布辞职的决定,以期打破国会在《反恐特别措施法》问题上的僵局。

导读

A35

男孩陷入“危机”
原因究竟在哪

A36

“恶魔”厨师怀特
高调宣布复出

A37

孩子信任的阿姨
英国作家威尔逊

本刊主编 赵庆

(本报除“论坛”及本报记者署名文章外,均由新华社供稿)